

1. ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΣΧΕΔΙΩΝ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ ΜΜΕ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/01/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/01/2025

Σελίδα: 21



Επιδότηση σχεδίων εξωστρέφειας ΜμΕ

Και άτοκα δάνεια έως 25.000 ευρώ για αναβάθμιση κατοικιών

Την ενίσχυση της εξωστρέφειας μικρομεσαίων επιχειρήσεων θα χρηματοδοτήσει ένα νέο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ, συνολικού προϋπολογισμού 200 εκατ. ευρώ. Συγκεκριμένα θα επιδοτούνται με ποσοστό έως 50% επιχειρηματικά σχέδια μέχρι 400.000 ευρώ, ενώ ειδικά για τις ήδη εξωστρεφείς επιχειρήσεις η επιδότηση θα φθάσει στο 60%. Εντός

του Ιανουαρίου θα προκηρυχθεί και το πρόγραμμα «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου» για εργασίες ανακαίνισης και ενεργειακής αναβάθμισης, σε κύρια ή εξοχική κατοικία, προϋπολογισμού 400 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση 300 εκατ. από το Ταμείο Ανάκαμψης, που θα χορηγεί άτοκα δάνεια έως 25.000 ευρώ σχεδόν

χωρίς περιοριστικά εισοδηματικά κριτήρια. Από τις 27 Ιανουαρίου θα ξεκινήσει τη λειτουργία του και το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων, 80 εκατ. ευρώ, το οποίο θα δίνει δάνεια σε πολύ μικρές επιχειρήσεις, έως 10 ατόμων, ύψους 3.000-25.000 ευρώ, άτοκα σε ποσοστό 60% για τη γενική επιχειρηματικότητα ή 75% για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα. **Σελ. 22**



Στις 27 Ιανουαρίου ξεκινάει τη λειτουργία του και το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων, το οποίο θα δίνει δάνεια σε πολύ μικρές επιχειρήσεις, έως 10 ατόμων.



Ενίσχυση εξωστρέφειας μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Νέο πρόγραμμα χρηματοδότησης από το ΕΣΠΑ ύψους 200 εκατ. ευρώ

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Την ενίσχυση της εξωστρέφειας μικρομεσαίων επιχειρήσεων με ποσά έως 200.000 ευρώ θα χρηματοδοτήσει ένα νέο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ, συνολικού προϋπολογισμού 200 εκατ. ευρώ, η προδημοσίευση του οποίου θα γίνει την προσεχή Δευτέρα, όπως ανακοίνωσαν χθες σε συνέντευξη Τύπου για τις χρηματοδοτήσεις των ευρωπαϊκών ταμείων ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης και ο αναπληρωτής υπουργός Νίκος Παπαθανάσης.

Συγκεκριμένα θα χρηματοδοτούνται με ποσοστό έως 50% επιχειρηματικά σχέδια μέχρι 400.000 ευρώ, ενώ ειδικά για τις ήδη εξωστρεφείς επιχειρήσεις η χρηματοδότηση θα φθάνει στο 60%. Όπως τόνισε ο κ. Χατζηδάκης, το συγκεκριμένο πρόγραμμα «έχει ιδιαίτερη βαρύτητα, γιατί σε ταραγμένους καιρούς, όπως αυτοί που διανύουμε, είναι σημαντικό να έχουμε μια εξωστρεφή οικονομία». Οι όροι του προγράμματος θα γίνουν γνωστοί τη Δευτέρα.

Εντός του Ιανουαρίου, εξάλλου, θα προκηρυχθεί και το πρόγραμμα «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου» για εργασίες ανακαίνισης και ενεργειακής αναβάθμισης, σε κύρια ή εξοχική κατοικία, προϋπολογισμού 400 εκατ. ευρώ, με χρηματοδότηση 300 εκατ. ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, που θα κορνηγεί άτοκα δάνεια έως 25.000 ευρώ σχεδόν χωρίς περιοριστικά εισοδηματικά κριτήρια.

Όπως αναφέρθηκε χθες, το «Σπίτι μου II», προϋπολογισμού 2 δισ. ευρώ, εκ των οποίων το 1 δισ. ευρώ είναι οι δανειακοί πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης, είχε μεγάλη ανταπόκριση, καθώς μέσα σε 25 ώρες από το άνοιγμα της πλατφόρμας υποβλήθηκαν 25.000 αιτήσεις. Πρόκειται για 1.000 αιτήσεις την ώρα, σχολίασε ο κ. Παπαθανάσης.

Μικροπιστώσεις

Από τις 27 Ιανουαρίου, τέλος, θα ξεκινήσει τη λειτουργία του το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων, 80 εκατ. ευρώ, το οποίο θα δίνει δάνεια σε πολύ μικρές επιχειρήσεις, έως 10 ατόμων, ύψους 3.000-25.000 ευρώ, άτο-

8 βασικά έργα μεταρρυθμιστικού χαρακτήρα του Ταμείου Ανάκαμψης που έχουν προγραμματιστεί για το 2025



Μεταρρύθμιση της Δικαιοσύνης - νέος δικαστικός χάρτης
Ολοκλήρωση της Ψηφιακής Δικαιοσύνης, ανανέωση των κτιριακών και υλικοτεχνικών υποδομών και ενίσχυση του προσωπικού των δικαστικών υπαλλήλων κ.α.



Πρόγραμμα εκπόνησης τοπικών και ειδικών πολεοδομικών σχεδίων
σε 750 δημοτικές ενότητες σε όλη τη χώρα (προϋπολογισμός: 323 εκατ. ευρώ)



Ανακαίνιση 80 δημοσίων νοσοκομείων
(προϋπολογισμός: 450 εκατ. ευρώ)



Επέκταση «Προσωπικού Ιατρού» και αναβάθμιση κτιριακών υποδομών 156 κέντρων υγείας
(προϋπολογισμός: 365,4 εκατ. ευρώ)



Βόρειο τμήμα του E-65 Τρίκαλα - Εγνατία Οδός
Μήκους 70 χλμ. - έχει ολοκληρωθεί το 65% του έργου (προϋπολογισμός: 480 εκατ. ευρώ)



«Σπίτι μου II»: Πρόγραμμα χαμηλότοκων στεγαστικών δανείων για την αγορά πρώτης κατοικίας (προϋπολογισμός: 2 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 1 δισ. από τους δανειακούς πόρους του ΤΑΑ)



Ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηματολογίου
Έχει ήδη ολοκληρωθεί πάνω από το 85% της κτηματογράφησης



85 έργα επεξεργασίας και καθαρισμού αστικών λυμάτων περιβαλλοντικά ευαίσθητων οικισμών (προϋπολογισμός: 455 εκατ. ευρώ)

Θα επιδοτούνται με ποσοστό έως 50% σχέδια μέχρι 400.000 ευρώ, ενώ ειδικά για τις ήδη εξωστρεφείς επιχειρήσεις η επιδότηση φθάνει στο 60%.

κα σε ποσοστό 60% για τη γενική επιχειρηματικότητα ή 75% για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα, ενώ το υπόλοιπο 40% ή 25% αντίστοιχα θα καλύπτεται από τους εξειδικευμένους Οργανισμούς Μικροπιστώσεων.

Οι προκηρύξεις αναμένεται να «τρέξουν» το 2025, ιδίως για το Ταμείο Ανάκαμψης, καθώς η πίεση είναι μεγάλη για την απορρόφηση έως τον Αύγουστο του 2026 περίπου 18 δισ. ευρώ που απομένουν.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που αναφέρθηκαν χθες, η χώρα βρίσκεται αυτή τη στιγμή στην 8η θέση από πλευράς

απορροφητικότητας, έχοντας υποχωρήσει από τις πρώτες 3 θέσεις όπου βρισκόταν στα πρώτα στάδια του Ταμείου. Για να απορροφήσει τα υπόλοιπα 15 δισ. ευρώ χρειάζεται να εκπληρώσει 246 ορόσημα και στόχους, εκ των οποίων τα 43 αντιστοιχούν στο επόμενο, 6ο αίτημα που προγραμματίζεται να υποβάλει έως το τέλος Απριλίου με αρχές Μαΐου, όπως είπε χθες ο κ. Παπαθανάσης. Σύμφωνα με τον κ. Παπαθανάση, αυτό θα αφορά δάνεια και επιχορηγήσεις 3,9 δισ. ευρώ. Το 7ο αίτημα προγραμματίζεται επίσης να υποβληθεί εντός του έτους και το 8ο και το 9ο το 2026.

Το 5ο αίτημα αναμένεται να εγκριθεί τον Φεβρουάριο και να βελτιώσει τη θέση της χώρας ως προς την απορροφητικότητα, είπε ο κ. Παπαθανάσης. Μαζί με αυτή τη δόση, οι εκταμιεύσεις θα έχουν φθάσει στα 21,3 δισ. ευρώ, ξεπερνώντας το 59% του συνολικού προϋπολογισμού.

Αυτή τη στιγμή, σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσι-

άστηκαν χθες για το Ταμείο Ανάκαμψης:

1. Στο σκέλος των επιχορηγήσεων: έχουν γίνει πληρωμές 8,59 δισ. ευρώ από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, που αντιπροσωπεύουν το 35,1% του προϋπολογισμού των ενταγμένων έργων (24,5 δισ. ευρώ).

2. Στο σκέλος των δανείων: έχουν συμβασιοποιηθεί δάνεια για επενδύσεις συνολικού προϋπολογισμού 15,36 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 6,69 δισ. ευρώ είναι δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης (τα υπόλοιπα είναι δάνεια τραπεζών και ίδια κεφάλαια). Συνολικά, στην αγορά υπολογίζεται ότι έχουν διοχετευθεί κεφάλαια 6 δισ. ευρώ.

Στο ΕΣΠΑ η Ελλάδα κατέχει την 4η θέση σε ό,τι αφορά την απορρόφηση.

Οι δαπάνες του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων προβλέπεται να φθάσουν στα 14,1 δισ. ευρώ το 2025, από 13,3 δισ. ευρώ το 2024, έχοντας αυξηθεί συνολικά κατά 150% από το 2019, είπε ο κ. Χατζηδάκης.

2. « ΔΙΑΥΓΕΙΑ » ΓΙΑ ΝΟΣΗΛΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ ΥΓΕΙΑΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/01/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/01/2025

Σελίδα: 1



«Διαύγεια» για νοσήλια και ασφάλιστρα υγείας

Ολες οι αναπροσαρμογές τιμών πρέπει να δημοσιεύονται

Με μέτρα που ενισχύουν τη διαφάνεια επιδιώκει το υπουργείο Ανάπτυξης να συγκρατήσει τις αυξήσεις των ασφαλιστρών υγείας και των νοσηλίων. Οι ασφαλιστικές θα πρέπει να ανακοινώνουν τις αναπροσαρμογές, ενώ τα ιδιωτικά νοσοκομεία υποχρεώνονται να δημοσιοποιούν τον τιμοκατάλόγό τους

για τις ιατρικές και νοσηλευτικές πράξεις. Ωστόσο, οι ασφαλιστικές εκφράζουν επιφυλάξεις για την αποτελεσματικότητα του μέτρου, καθώς δεν υπάρχει πρόβλεψη για τις τιμές του υγειονομικού υλικού, το οποίο αποτελεί το 40% των αποζημιώσεων που καταβάλλουν. **Σελ. 23**

2. « ΔΙΑΥΓΕΙΑ » ΓΙΑ ΝΟΣΗΛΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ ΥΓΕΙΑΣ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 17/01/2025 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 17/01/2025

Σελίδα: 21



Διαφάνεια στις αυξήσεις ασφαλιστικών και κλινικών

Όλες οι αναπροσαρμογές τιμών πρέπει να δημοσιεύονται

Την υποχρέωση των ασφαλιστικών εταιρειών να δημοσιεύουν τις αυξήσεις των νοσοκομειακών προγραμμάτων, καθώς και των παρόχων υγείας να δημοσιεύουν τις τιμές των παρεχομένων υπηρεσιών τους προβλέπει τροπολογία που κατατέθηκε χθες στη Βουλή. Οι κλινικές και τα διαγνωστικά κέντρα οφείλουν να ανακοινώνουν δημόσια τις

τιμές των παρεχομένων υπηρεσιών τους για κάθε είδος ιατρικής ή νοσηλευτικής πράξης που προσφέρουν στους καταναλωτές, καθώς και το ύψος αναπροσαρμογής της τιμής τους από την αμέσως προηγούμενη τιμή. Στόχος να ενισχυθεί ο ανταγωνισμός με τη δυνατότητα των καταναλωτών να συγκρίνουν τις τιμές των υπηρεσιών. **Σελ. 23**



Διαφάνεια στις αυξήσεις των ασφαλιστικών και κλινικών

Πρέπει να δημοσιεύουν κάθε αναπροσαρμογή τιμών σε προϊόντα και υπηρεσίες

Της **ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ**

Την υποχρέωση των ασφαλιστικών εταιρειών να δημοσιεύουν τις αυξήσεις των νοσοκομειακών προγραμμάτων, καθώς και των παρόχων υγείας να δημοσιεύουν τις τιμές των παρεχομένων υπηρεσιών τους προβλέπει η τροπολογία που κατέθεσε χθες στη Βουλή ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος. Αναφορικά με τις ασφαλιστικές εταιρείες η υποχρέωση δημοσίευσης των αυξήσεων αφορά όλα τα προϊόντα ασφαλιστικής υγείας –όχι μόνο τα ισόβια ασφαλιστήρια συμβόλαια– και όπως προβλέπει η τροπολογία, οι αναπροσαρμογές θα δημοσιεύονται σε διακριτό μέρος στην ιστοσελίδα της ασφαλιστικής επιχείρησής.

Ειδικά για τα ισόβια ασφαλιστήρια συμβόλαια οι αυξήσεις από το 2026 θα συνδέονται με τον Έτησιο Δείκτη Αναπροσαρμογής μακροχρόνιων ασφαλίσεων υγείας (ΕΔΑ) που θα δημοσιεύει η ΕΛΣΤΑΤ τον μήνα Δεκέμβριο. Από την πρόβλεψη αυτή εξαιρούνται τα μακροχρόνια συμβόλαια υγείας στα οποία υπάρχει όρος για μη αναπροσαρμογή ασφαλιστρών ή για σταθερή αναπροσαρμογή ασφαλιστρών. Για τον υπολογισμό του νέου δείκτη από την ΕΛΣΤΑΤ, έπειτα από γνώμη του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, θα υπάρξει απόφαση από τα συναρμόδια υπουργεία, η οποία θα καθορίζει τις παραμέτρους που θα χρησιμοποιούνται.

Αντίστοιχα οι πάροχοι υπηρεσιών υγείας –περιλαμβάνει κλινικές και διαγνωστικά κέντρα– υποχρεούνται να ανακοινώνουν δημόσια τις τιμές των παρεχομένων υπηρεσιών τους για κάθε είδος ιατρικής ή νοσηλευτικής πράξης που προσφέρουν στους καταναλωτές, καθώς και το ύψος αναπρο-



Οι πάροχοι υπηρεσιών υγείας –κλινικές και διαγνωστικά κέντρα– υποχρεούνται να ανακοινώνουν δημόσια τις τιμές των παρεχομένων υπηρεσιών τους για κάθε είδος ιατρικής ή νοσηλευτικής πράξης που προσφέρουν στους καταναλωτές, καθώς και το ύψος αναπροσαρμογής της τιμής τους από την αμέσως προηγούμενη τιμή.

σαρμογής της τιμής τους από την αμέσως προηγούμενη τιμή. Η ανακοίνωση γίνεται με τη μορφή πίνακα - τιμοκαταλόγου, σε διακριτή σελίδα του ιστοτόπου της επιχείρησής με τίτλο «τιμές υπηρεσιών υγείας». Η ανακοίνωση, όπως προβλέπει η τροπολογία, περιλαμβάνει τουλάχιστον την ονομασία της ιατρικής υπηρεσίας, την τιμή στην οποία προσφέρεται στους καταναλωτές, τον χρόνο έναρξης ισχύος της αναπροσαρμογής, τον χρόνο εφαρμογής της αμέσως παλαιότερης τιμής και το ποσοστό της αναπροσαρμογής της τιμής σε σχέση με την αμέσως παλαιότερη τιμή.

Με τον τρόπο αυτό, σύμφωνα με το αρμόδιο υπουργείο, αντιμετωπίζεται το φαινόμενο του ελλείμματος διαφάνειας τιμών που παρατηρείται σε αγορές ασφαλιστικών υπηρεσιών υγείας και παροχής ιδιωτικών υπηρεσιών υγείας. Στόχος, αφενός να αποφευχθεί η διάχυση ζημιών στα ασφάλιστρα των υπόλοιπων κατηγοριών ασφαλιστικών προϊόντων, να υπάρ-

Στόχος, να ενισχυθεί ο ανταγωνισμός με τη δυνατότητα των καταναλωτών να συγκρίνουν τις τιμές των υπηρεσιών.

ξει ορθολογισμός της αναπροσαρμογής ασφαλιστρών στα ισόβια προγράμματα και αφετέρου να ενισχυθεί ο ανταγωνισμός με τη δυνατότητα των καταναλωτών να συγκρίνουν τις τιμές των υπηρεσιών που προσφέρονται από ανταγωνιστικές επιχειρήσεις.

Να σημειωθεί ότι η πλειοψηφία των μεγάλων ασφαλιστικών εταιρειών συναίνεσε στον περιορισμό των αυξήσεων για τα ισόβια προγράμματα στο επίπεδο του 7% για το 2025, υπαναχωρώντας από την αρχική τους πρόθεση για διψήφιες αυξήσεις. Οι αυξήσεις για το 2026 θα συνδεθούν με τον νέο δείκτη που θα καταρτιστεί.

Πιο σύνθετο φαίνεται ότι είναι το θέμα των κλινικών, οι οποίες με βάση την τροπολογία θα πρέπει να δημοσιεύσουν κατάλογο με το σύνολο των υπηρεσιών που παρέχουν. Σύμφωνα με τη βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Μιλένα Αποστολάκη, η σχετική πρόβλεψη «αποτελεί μνημείο υποκρισίας», καθώς ήδη προβλέπεται η υποχρέωσή τους να τις δημοσιεύουν. Από την πλευρά της αγοράς γίνεται λόγος για εξαιρετικά μεγάλο όγκο πληροφοριών, η δημοσιοποίηση των οποίων ελέγχεται για την αποτελεσματικότητά της στον βαθμό που οι ασθενείς δεν είναι σε θέση να αξιολογήσουν π.χ. την κάθε μέθοδο μιας ιατρικής πράξης. Επιφυλάξεις ως προς την αποτελεσματικότητά του μέτρου διατυπώνονται και από την πλευρά της ασφαλιστικής αγοράς, στον βαθμό που η υποχρέωση δεν καλύπτει και το υγειονομικό υλικό, το οποίο, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, αποτελεί το 40% των αποζημιώσεων που πληρώνουν οι εταιρείες στα νοσηλευτήρια.